

“感动中国年度人物”作文素材运用指南（十大经典人物）

经典人物名单	科学泰斗——钱伟长
	信义兄弟——孙水林、孙东林
	玉树不会忘记的康巴铁汉——才哇
	“雷锋传人”——郭明义
	舟曲之子——王伟
	草原曼巴——王万青
	烈焰中诞生的英雄翁婿——谭良才、王茂华
	三栖尖兵——何祥美
	最美洗脚妹——刘丽
	“警界保尔”——孙炎明

一、科学泰斗——钱伟长

【获奖名片】赤子

★人物事迹

钱伟长，中国近代力学之父，著名的科学家、教育家。少年时为实现“科学救国”的理想，他主动放弃自己所擅长的文科，选择自己成绩很差的理科。经过艰苦努力，他以优异成绩被选派到国外留学，很快就成为国际物理学的新星。抗战结束后，钱伟长谢绝美国科学界的挽留，毅然回到祖国，在艰苦的条件下从事科研工作，为新中国科技事业发展做出了巨大贡献。

1957年，钱伟长被错划为右派，受到不公正的待遇，但他仍然没有放弃科研和对祖国的忠诚。1977年以后，他不辞辛劳，去各地做了数百次讲座和报告，为富民强国出谋划策。1990年以后，他一直担任上海大学校长职务，并为香港、澳门回归祖国及和平统一祖国的大业奔走，直到2010年7月去世。

纵观钱伟长的成就，遍及科学、政治、教育等专业，对此，他自己的说法是：“我没有专业，国家需要就是我的专业；我从不考虑自己的得与失，祖国和人民的忧就是我的忧，祖国和人民的乐就是我的乐。”

★颁奖辞

从义理到物理，从固体到流体，顺逆交替，委屈不曲，荣辱数变，老而弥坚，这就是他人生的完美力学，无名无利无悔，有情有意有祖国。

【人物解读】

是中国人，就要以做中国人为荣；是中国人，就要为祖国富强服务——无论是风华正茂的青年时期，还是德高望重的老年时期，钱伟长一辈子都信守这样的信条。

面对优越的物质条件，他怀揣“科学救国”的抱负，谢绝了美国科学界的极力挽留，重新踏上了被战争摧残得满目疮痍的故土，**用自己渊博的学识，为祖国科学事业发展贡献了毕生的心血**；面对不公正待遇，曾被错划成右派的他，仍然坚持科学研究，始终怀着对祖国的忠诚。

国民果真都如斯，国家岂能不富不强不复兴？

【运用指南】

钱老用一生坚守了一份情感，用一辈子的努力坚守着一个“专业”，那就是爱国。命运中的悲欢离合，生活中的苦辣酸甜，钱老全部置身脑后，真正达到了荣辱偕忘、忘怀得失的至人境界，究其原因就是内心那份从未更改的爱国信念。

写作时，我们不妨以这份不变的信念作为文章的中心，以钱老的事迹材料为典型论据，进行系统叙述，并采用由事及理，夹叙夹议的手法，归结中心，凸显主旨。

【适用话题】

爱国、人才、名人、伟大、人生的意义、利益、忠诚、无悔的选择

二、信义兄弟——孙水林、孙东林

【获奖名片】信义

★人物事迹

武汉市黄陂区的孙水林、孙东林兄弟俩在北京带队做建筑工程，每年都会在年关给农民工结清当年的工钱。2010年2月9日，农历腊月廿六这一天，哥哥孙水林为赶在年前给农民工结清工钱，在返乡途中遭遇车祸，车上一家五口人全部遇难。

弟弟孙东林为了完成哥哥遗愿，忍住失去亲人的悲痛，在大年三十前一天，将工钱一一发放到农民工的手中——因为找不到账单，孙东林让民工们凭着良心领工钱，大家说多少钱他就给多少钱。钱不够，孙东林就贴上了自己的6.6万元和母亲的1万元。

几十年来，孙氏兄弟坚守“新年不欠旧年账，今生不欠来生债”的承诺广为传播，兄弟俩被人们称为“信义兄弟”。2011年元月以来，孙氏“信义兄弟”先后被评为“感动湖北2010年度人物”“2010年度十大责任公民”“感动中国2010年度人物”，成为践诺守信的时代标杆。

★颁奖辞

言忠信，行笃敬，古老相传的信条，演绎出现代传奇，他们为尊严承诺，为良心奔波，大地上一场悲情接力。雪夜里的好兄弟，只剩下孤独一个。雪落无声，但情义打在地上铿锵有力。

【人物解读】

说到商人，人们大都会想到“无奸不商”这个词，然而，武汉市黄陂人孙水林、孙东林兄弟俩用他们的行动，践行了“新年不欠旧年账，今生不欠来生债”的承诺，捍卫了当今社会最为缺失的诚信。

他们是商人，但他们不“奸”。面对农民工，兄弟俩将“春节前发工钱”的承诺转化成了一份深重的责任。似乎很普通的如期发薪行为，在兄弟俩的生死接力中，显得极其难得和珍贵。

企业家的身上要流着道德的血液。其实，每个人的身上都要留着道德的血液：信义兄弟就像一面镜子，值得我们每个人“照一照”，值得我们这个社会“照一照”，值得我们把自己的心掏出来“照一照”。

【运用指南】

孙氏兄弟生死接力捍卫诚信的故事，除了让我们深深感动而外，更带给了社会及世人深刻的反思。“何为诚信，如何实现诚信”的心灵追问，在社会上引起了强烈反响。

写作中，我们不妨将这则素材进行拓展，将人物的经历进行阐述，并紧紧抓住其中的某个细节，如

人物行动、语言及心理活动等进行深入揣摩与形象化描写，把不在眼前的事实生动地呈现在读者眼前，以此来增强材料的表现力和感染力。

【适用话题】

诚信、责任、义务、信任、道德、坚持、农民工、为人处事

三、玉树不会忘记的康巴铁汉——才哇

【获奖名片】铁汉

★人物事迹

2010年4月14日，青海省玉树县发生7.1级地震。身为结古镇扎西达通村第三社的社长，才哇连忙从家庭驻地驱车赶往扎西达通村，立即投入到救人当中。得知自家的房屋倒塌、亲人被压埋的消息后，他忍住痛苦，继续在废墟里刨挖不停。

地震让他失去了3位亲人，他却顾不上去料理家人后事、依然奋战在救灾现场。地震发生后10天的时间里，这个坚强的康巴汉子总共只睡了不足10个小时。为安置好灾民，他总是精神抖擞地跟政府救灾部门协调帐篷和食物，协调和组织村干部为受灾的群众领取和发放救灾物资。

他说：“一个家里死几个人是小灾，但是，一个10余万人的镇子被无情的地震灾难摧毁，这是大灾。大灾面前就要舍小家、顾大家，尽量帮助更多的人。”

★颁奖辞

对乡亲有最深的爱，所以才不眠不休，对生命有更深理解，所以才不离不弃，铁打的汉子，是废墟上不倒的柱，不断地梁。他沉静的面孔，是高原上最悲壮的风景。

【人物解读】

一条布满灰尘的大辫子搭在宽阔的脊背上，黑红色的脸上满是疲惫之色，然而，一双眼睛却异常闪亮。就是这样一位再普通不过的康巴汉子——才哇，用自己的实际行动有力诠释了“钢铁”的含义：他有“钢铁”般的脊梁，奔波于救灾一线，马不停蹄，没日没夜，挑战生命的极限；他有“钢铁”般的意志，面对亲人的逝去，将悲痛深深掩藏，抢险救灾，挽救他人的生命。

这，就是无私大爱。

【运用指南】

才哇身上，拥有常人所不能拥有的坚强意志，是对父老乡亲的满腔挚爱铸就了他的“钢筋铁骨”。

写作时，我们可以拟定“爱的力量”这个题目，紧紧抓住“爱”与“力量”两个核心，深入挖掘才哇感人事迹中所包含的动情点，可以平铺直叙，由“爱”入手，通过才哇关心乡亲事例的条目性罗列，自然过渡到抗震救灾时的奋不顾身；也可以打破常规，由“力量”切入，将才哇在救灾现场的表现进行精细描写，最后做归结性点评，升华主题。

【适用话题】

灾难、道德、责任、无私奉献、共产党员、榜样、力量、小家与大家

四、“雷锋传人”——郭明义

【获奖名片】传人

★人物事迹

郭明义，1982年带着在部队里荣获的“学雷锋标兵”等荣誉称号，复员到鞍钢集团齐大山铁矿工作。无论是担任驾驶员、团支书、宣传干事、统计员、英文翻译等职务，几十年来他时时处处发挥党员的先锋模范作用，在自己的岗位上都取得了突出的业绩。

从1996年开始担任采场公路管理员以来，他每天都提前2个小时上班，15年中累计献工15000多小时，相当于多干了五年工作。

他先后成为鞍山市第一批捐献造血干细胞志愿者、第一批遗体眼角膜自愿捐献者，20年献血6万毫升，是其自身血液的10倍多。他主动担任鞍山市第一支“无偿献血志愿者服务队”的队长，发动更多人加入无偿献血队伍，多次组织大规模献血活动。

1994年以来，他为希望工程、身边工友和灾区群众捐款12万元，先后资助了180多名特困生，2008年他发起成立了以捐资助学为主要活动的“郭明义爱心联队”，仅两年时间，“爱心联队”的成员已经从开始的12人发展到30人，已资助120多名贫困学生。

他自己家贫如洗，一家3口人至今还住在一个80年代中期所建的、不到40平方米的单室里。他被工友们称作是“郭菩萨”“活雷锋”。

★颁奖辞

他总看别人，还需要什么；他总问自己，还能多做些什么。他舍出的每一枚硬币，每一滴血都滚烫火热。他越平凡，越发不凡，越简单，越彰显简单的伟大。

【人物解读】

像他的名字一样，郭明义，“深明大义”，一位在普通岗位上工作的普通人，却用数十年如一日助人为乐的事迹，释放出质朴的人性光辉，为他人和社会奉献了人世间最可宝贵的爱与善。

30年模范带头，累计献工15000多小时；20年无偿献血6万毫升；16年帮困助学，资助180多名贫困生；鞍山市第一批捐献造血干细胞志愿者，鞍山市第一批遗体眼角膜自愿捐献者……

这位被誉为“当代活雷锋”的普通人的成长经历，告诉我们：原来好事也可以做这么久，奉献也可以如此彻底——这一切都源自对美好心灵的守望。

【运用指南】

“送人玫瑰，手有余香”，郭明义在助人为乐中感悟到什么才是最有意义的人生。

写作中，我们可将表现“助人为乐”的优良品质作为选材的重要依据，但决不能停留于素材表面，大谈特谈助人为乐，那样就会落入俗套，不能充分发挥素材本身的道德价值，而应该深入探求表层背后所蕴含的最实质的东西，从而展现人物的人性之美，为世人烛照前路、纯净心灵、提升境界。

【适用话题】

爱心、信念、奉献、道德、带领、雷锋精神、付出与回报、平凡与伟大

五、舟曲之子——王伟

【获奖名片】砥柱

★人物事迹

出生于 1983 年的王伟是武警甘肃总队甘南藏族自治州支队舟曲县中队副中队长。

2010 年 8 月 8 日，舟曲县发生特大山洪泥石流后，王伟带领 25 名官兵冒雨冲入泥石流现场，第一时间奋力抢救出 23 名遇险群众，挖出 9 名遇难者遗体。然而，此时泥石流却夺走了王伟妻子等一家四口的生命。王伟和战友们救人的地方离家还不到 500 米，可他没顾得上回家看看，也没能接听上妻子打给他的最后一个电话。

救援期间，王伟强忍悲痛，和战友们一直坚持战斗在任务最繁重、最危险的地方，为抢救出更多的遇险群众，最大限度减少灾害带来的损失赢得了时间，舟曲人民称他为“舟曲之子”。

★颁奖辞

大雨滂沱，冲毁了房屋掩埋了哭喊。妻儿需要你的肩膀，而人民更需要你的脊梁。五百米的距离，这个战士没有回家，那个最漆黑的夜晚，他留给自己一个永远不能接起的电话，留给我们一种力量。

【人物解读】

执行命令、坚守阵地是军人的神圣职责。

这位英姿飒爽的武警战士，在最关键得时刻把人民的利益高高举过头顶，舍小家，顾大家，失去亲人给他留下无法弥补的遗憾，在爱与责任面前，他毅然选择了责任，用实际行动践行了当代革命军人对祖国对人民的忠诚，保持了一名共产党员崇高的政治觉悟。

【运用指南】

王伟的事迹，感人至深，催人泪下，特别是妻子那永远不能接通的电话，留给了我们无限的深思与遐想，写作中，我们可以紧紧抓住“接不通”的电话这一突破口，发挥丰富的联想和想象，穿越时空与生死，替王伟接通已逝妻子的电话，与妻子展开生死离别地交谈，通过对人物语言的精心揣摩与提炼，展现人物无私崇高的内心世界与精神品质，增强感染力和表现力。

【适用话题】

天职、军人、奉献、亲情、爱国主义、舍小家顾大家

六、草原曼巴——王万青

【获奖名片】

★人物事迹

1968 年从上海第一医学院毕业后，王万青自愿到条件极为艰苦的甘肃省甘南藏族自治州甘南州玛曲县工作，他多次放弃了回上海的机会，几十年里一直坚守在在贫穷落后的玛曲草原。王万青在阿万仓卫生院的 20 余年时间里，每年接诊病人 3500 余人次（当时阿万仓乡总人口 3400 余人），20 年累计接诊 7 万余人，累计手术上万例，在当时医疗设备不足、乡卫生院基础设施极其简陋的条件下，他以高度的责任心和精湛的医术成功救治了无数个生命垂危的患者。

王万青高度重视高原疾病预防控制工作，他和藏族妻子凯嫫一起起早贪黑，逐一给当地牧民实施预

防接种。他曾背着X光机、心电图机，骑马去冬窝子（冬季定居点）为牧民进行健康体检。1981年他一人独立完成了全乡布病普查任务，因阿万仓乡地域黄河上没有桥也无渡船，为了开展计划免疫，他曾经抓着马尾巴冒险来往黄河两岸。

2003年退休后，他仍然坚持经常指导县医院的外科手术，并经常在家里给上门的藏族群众治病送药，群众亲切地称他为“草原曼巴（好医生）”。

★颁奖辞

只身打马赴草原，他一路向西，千里万里，不再回头，风雪行医路，情系汉藏缘。四十载流年似水，磨不去他对理想的忠诚。春风今又绿草原，门巴的故事还会有更年轻的版本。

【人物解读】

王万青感动中国，时代需要王万青。42年前，为了心中的理想，王万青放弃了大都市优越的生活，主动选择了到条件最艰苦甘南草原，当了一名普通的医生；42年间，为了心中的理想，他以藏乡为故乡，视牧民为亲人，全心全意为牧民解除病痛，温暖了草原民族的心；42年后，他仍坚守当初立下的誓言，坚守医生的职业道德，用执著与坚定，继续谱写着激荡动人的仁者之歌。

【运用指南】

有理想就有希望，有希望就有动力，有动力才会坚守。写作中，理想类的写作题目十分普遍，如何将这样的题目写活、写实，写得与众不同，彰显个性风采，成为了写好此类作文的关键。以上述素材为例，如果以拓展素材的方式写成记叙文，必定会与众人一起落入千篇一律的窠臼。

基于此，我们不妨尝试以素材为线，定点深掘的写作思路，以人物事迹为线索，采用夹叙夹议的手法，双线交织并进，对“理想”这一话题进行深入论说，从而表达：实现理想，就要敢于舍弃、勤于耕耘、勇于坚守的深刻主题。

【适用话题】

感动、放弃、执著、坚守、人生、择业、民族团结、职业道德

七、烈焰中诞生的英雄翁婿——谭良才、王茂华

【获奖名片】炽爱

★人物事迹

2010年3月21日下午，江西宜春市袁州区慈化镇的6名幼童在伯塘村一栋普通民房内嬉戏、玩耍，其中一个孩子打着了手中的打火机，导致大火燃烧、蔓延起来。

得知火情之后，慈化镇伯塘中学青年教师王茂华和他的岳父、冷水村村民谭良才奋不顾身地一次又一次地冲进火海，成功救出5名孩子（另一名小孩被闻讯而至的村民们救出），而王、谭二人却被严重烧伤。其中，年仅27岁的王茂华经多方救治无效，于5月2日不幸去世。

★颁奖辞

烈火是一场生死攸关的测试，生命是一道良知大爱的考验，你们用果敢应战，用牺牲作答！一对狭义翁婿，火海中三进三出，为人们讲述了什么是舍生忘死，人间挚爱！

【人物解读】

一个普通的农村青年教师、一个朴实的中年农民，面对无情的大火，面对死亡的威胁，他们三入火

海，舍生忘死，救出六个孩子。生与死关头，他们义无反顾，用朴实的行为、无声的壮举诠释了什么叫崇高、什么叫伟大。

王茂华、谭良才这对普通婿丈满怀无私无畏的爱，在刹那间如化茧成蝶般绽放出了耀眼夺目的生命之光。

【运用指南】

博爱，是生命永恒的赞歌！一对婿丈以近乎于本能的行动，给我们诠释了善与爱的真正含义。

这则素材是教育现代人弘扬爱与善的绝好实例，写作时，我们不妨采用“**一线延伸**”的行文方式，即，以事例引发的思考“**一线**”，实现向社会道德教育的“**延伸**”，从而达到以事感人，以情育人的写作目的。

【适用话题】

勇敢、勇气、抉择、大爱、人性、灾难、英雄、生命、见义勇为

八、三栖尖兵——何祥美

【获奖名片】神兵

★人物事迹

1999年12月，一个初中文化水平的农村青年何祥美应征入伍。在南京军区当兵第6年，何祥美入选狙击手集训班。他就立志要成为狙击手中的王者，强迫自己去忍受炼狱一样的生活。训练中，何祥美总是第一个端枪，最后一个放枪。

通过魔鬼般的训练，何祥美精通狙击步枪、匕首枪、微型冲锋枪等8种轻武器射击，在200米距离上指哪打哪，发发命中要害；手枪速射，从拔枪、上膛到击发，仅需0.58秒……过硬的本领使他被战友们封为“枪王”。2006年以来，先后参加20多次汇报演示，被上海合作组织峰会、APEC会议等指定为安保人员、1号狙击手。

后来，何祥美又成功地试飞某飞行器成功并当上教员，成为“空中猎鹰”；成功地练就潜海本领，在考核中只他一个人完成了10米海底下潜的训练任务。

何祥美，在不停地追求中从农家子弟到具备特种爆破、深海潜水、伞机降等30多种作战本领的军事尖子，从普通一兵成长为“全军爱军精武标兵”……

他用青春、热血和忠诚，书写了精彩、壮美的军旅生涯。

★颁奖辞

百折不挠，百炼成钢，能上九天，能下五洋，执著手中枪，百步穿杨，胸怀报国志，发愤图强。百战百胜，他是兵中之王！

【人物解读】

都说军人要爱国，可是拿什么来爱？何祥美做出了响亮的回答：**过硬的本领**。你看，他手拿8种轻武器射击，在200米距离上指哪打哪，百发百中；他上天就是“空中猎鹰”，下海就是入海蛟龙，可谓本领超人，让人叹服。

都说本领让人羡慕，可是本领从何而来？是远大的志向，让他有了勤学苦练的动力；忍受住炼狱一样的生活，让他成为狙击手中的王者；是看书学原理，让他掌握了科学方法。一代神兵，就是从魔鬼般

训练中走出来的。

【运用指南】

从入伍时的初中学生，到感动中国、具备“三栖”作战能力的全能战士，何祥美从来都不缺少奋斗目标。这跟我们身边的一些青少年相比，可谓是天壤之别。

运用好这则素材，不妨采用对比方式，一方面概述何祥美的事迹，突出其起步条件差，但是心中有奋斗目标指引，最终成长为具备特种爆破、深海潜水、伞机降等 30 多种作战本领的军事尖子；另一方面展示一些青少年无所事事、碌碌无为的行为，揭示其根源就是没有理想、没有目标。这样一来，就可以揭示出文章的主题：人，最重要的是要有树立远大理想，明确奋斗目标。

【适用话题】

爱国、军人、军事、技艺、天职、本领、拼搏、青春、向上的动力

九、最美洗脚妹——刘丽

【获奖名片】姐姐

★人物事迹

来自安徽颍上县的农村姑娘刘丽，因家境贫寒，14 岁那年，还在念初中的她就辍学外出打工，做过服务员，当过保姆，挣钱为弟弟妹妹交学费、贴补家用。2000 年至今，刘丽一直在厦门一家足浴城当“洗脚妹”，月薪 2000—3000 元，曾被老家的人误会。为了生计打拼的刘丽，却希望能资助大学生成长，为此，她节衣缩食，把辛辛苦苦攒下来的大部分积蓄都捐助给了那些素不相识的贫困学生。

从 2006 年起，刘丽通过厦门市妇联在同安一些中小学校展开“一对一”资助，资助人数从最初的 7 个起步，到现在固定的 37 个。她把赚来的钱几乎都资助了贫困学生，还号召数百位好心人加入她的爱心团队。

★颁奖辞

为什么是她，一个瘦弱的姑娘，一副疲惫的肩膀。是内心的善良，让她身上有圣洁的光芒。她剪去长发，在风雨里长成南国高大的木棉，红硕的花朵，不是叹息，是不灭的火炬。

【人物解读】

作为一个洗脚妹，除了要面对身体上的辛苦和劳累，还要面对流言蜚语。然而，刘丽——这位瘦弱的农村姑娘，却在卑微与误解的处境中，用自己最微薄的力量，无私地帮助贫困学子圆着求学的梦想。

用她自己的话说：“这是我必须要做的，因为我需要帮助这些小孩子，是我的事业，是我一生追求的理想。”

她以农村人特有的淳朴，坚守着善良的底线，展现了当代青年爱的光芒。

【运用指南】

卑微的职业，收入低微，遭人误解；无私的情怀，感人心魄，令人敬仰。刘丽的所做作为，将卑微与崇高、平凡与伟大紧紧融合在一起，向所有人传递了一句颠簸不破的真理：**善，从不卑微！**

运用这则素材，可以抓住“卑微”这个词，采用欲扬先抑的表现手法，详细叙述刘丽卑微的生存状态，压至最低点，再将人物所作的不凡善事简要罗列，让平凡的人物在瞬间高大，从而提炼出：“善，从不卑微”的深刻主题，结尾戛然而止，留给读者深深的思考。

【适用话题】

帮扶、爱心、奉献、信念、心灵美、贫穷、农民工、地位与价值

十、“警界保尔”——孙炎明

【获奖名片】活着

★人物事迹

2004 年被确诊患上脑癌后，孙炎明给痛苦只留下短短的一个小时——“40 多年来任悲伤蔓延的一个小时，唯一的一个小时”，此后就乐观地面对现实。

他前后经历了三次大手术，等于三闯鬼门关，住院期间，他经常乐观地开导他人。只要治疗一结束，他就立刻赶回他所在的浙江省东阳市看守所上班。老孙手术后经常性地头痛，浑身无力。但是，他跟领导请求：“我不要组织照顾，所里有什么难事尽管分配，千万不要把我当病人看待。”身患脑癌 6 年来，孙炎明从没有随便请过一次假。

孙炎明甘当包括死刑犯在内的在押人员的“贴心人”。自调入看守所工作以来，每年的春节，老孙都跟在押人员一同度过。平时，在押人员在生活中遇到问题都愿意向他反映，而他也像一位慈父，认真地了解情况，不厌其烦地做好疏导帮教工作。

孙炎明分管的两个监室，在全所始终保持着在押人员秩序、教育转化效果两个“最好”。按天计算着自己生命长度的孙炎明，就在每一天中，向那些在押重犯显示着生命的意义。

★颁奖辞

重犯监室年年平安，而自己的生命还要经历更多风险。他抖擞精神，让阳光驱散铁窗里的冰冷，他用微笑诠释着什么是工作，用坚强提示着什么是生活。人生都有同样的终点，他比我们有更多坦然。

【人物解读】

孙炎明，从警 28 年，入党 15 年，因患脑癌三次手术，然而就是在这样的困境面前，他依然全心扑在工作上，享受着工作的快乐，就像享受着美好的生命。面对绝症的威胁，他说：“我的生命延续一天，就要把工作干好一天！”面对枯燥的工作，他说：“这样正常地工作着，我才很快乐很充实！”面对失足的囚犯，他说：“能在有生之年，多挽救几个误入歧途的人，是我最大的心愿！”

这就是一名共产党员的纯净的心灵，他让有限的生命在奉献中得到了升华。

【运用指南】

“工作就是快乐”，这句话像一面旗帜，高高飘扬在你我的心里，让我们深切地感受到孙炎明爱岗敬业、恪尽职守的高尚品格。

写作中经常要引用一些名言警句，以增强文章的文化底蕴。根据上述素材的特点，我们不妨运用引进嵌入式的构思方式，以孙炎明说的话为“纲”，分成三个层次，集中表现人物**顽强乐观、忠于职责、为人和善的高尚情操和品格**，从而达到教育人、感染人的目的。

【适用话题】

职责、责任、心态、乐观、幸福、理想、超越生死的考验